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Аннотация
В статье обобщены сведения 

об истории возникновения и раз-
витии черлидинга в Украине и 
других странах мира. В ходе ис-
следования были выявлены на-
правления влияния занятий чер-
лидингом на организм, виды, 
содержание и формы черлидинга 
в развитых странах. Определены 
тенденции развития черлидинга 
в Украине, направления проведе-
ния научных исследований в чер-
лидинге.
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Annotation
In article the information is gen-

eralized about history of origin and 
development of cheerleading in Uk-
raine and other countries of world. 
During research the directions of 
influencing of occupations of cheer-
leading were exposed on organism, 
kinds, maintenance and forms of 
cheerleading in the developed cou-
ntries. The tendencies of developm-
ent of cheerleading in Ukraine are 
definite, directions of carrying out 
researches in cheerleading.
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Постановка проблеми. В 
Україні активно розвиваються нові 
види спорту, до яких відноситься і 
черлідинг. Це складний вид спор-
ту, в якому спортсмени виконують 
під музику комплекс вправ з ви-
сокою інтенсивністю, складною 
координацією, акробатичними та 
гімнастичними елементами. Да-
ний вид рухової активності є од-
ним з найбільш популярних серед 
молоді та забезпечує індивідуалі-
зацію фізичного розвитку у систе-
мі масового фізичного виховання 
[3, 5].

Черлідинг прийшов до нас із 
США, де він розвивається вже 
понад 100 років і є одним із сим-
волів американського спорту. 
Привабливість цього виду діяль-
ності зумовлюється поєднанням 
складності й краси рухів, емо-
ційним контактом із глядачами. 
Черлідинг має великі перспекти-
ви розвитку в Україні однак його 
прогрес гальмується нестачею 
інформації, нерозвиненою мето-
дичною базою, відсутністю на-
укової літератури [1].

Визначення передумов ста-
новлення і розвитку черлідингу 
як форми дозвілля людини від 
найдавніших часів до наших днів 
надасть можливість об’єктивно 
оцінювати дію соціальних законів 
у цій сфері, виявляти, аналізувати 
й узагальнювати нові закономір-
ності її функціонування, а також 
– перспективи подальшого роз-
витку.

Актуальність і відсутність уза-
гальнення історико-теоретичних 

досліджень з даної проблеми зу-
мовили вибір теми нашої роботи.

Роботу виконано відповідно до 
Зведеного плану науково-дослід-
ної роботи у сфері фізичної куль-
тури і спорту на 2011-2015 рр. за 
темою 1.3. «Парадигма здорового 
способу життя в дискурсах фізич-
ного виховання і спорту».

Аналіз останніх досліджень і 
публікацій. Огляд публікацій ви-
явив недостатню кількість науко-
вих праць і статей, що стосують-
ся розробки історичного напряму 
проблематики черлідингу як фор-
ми активного дозвілля людини. В 
літературі розкриті різні теорети-
ко-методичні аспекти підготовки 
спортсменів-черлідерів [1, 4, 6].

Водночас залишається акту-
альним проведення окремого 
ґрунтовного наукового дослід-
ження, присвяченого комплексно-
му висвітлюванню стану розвитку 
черлідингу у світі та в Україні. 

Мета дослідження – узагаль-
нення відомостей про історію ви-
никнення і розвиток черлідингу у 
світі та в Україні.

Методи дослідження: аналіз 
та узагальнення даних науково-
методичної літератури; метод си-
стемного аналізу; хронологічний 
метод; історико-логічний метод; 
описовий метод; компаративний 
метод.

Результати дослідження та 
їх обговорення. Як естетична 
фізкультурна традиція, черлі-
динг вирушає «корінням» углиб 
століть на Балтійський півострів 
до Древньої Еллади. Саме там 
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під час проведення Олімпійсь-
ких Ігор з’явилися перші групи 
підтримки. Проте до нашої ери 
Греція, що по праву вважається 
колискою цивілізації, у питаннях 
прав слабкої статі була більше 
варварською, чим культурною, і 
забороняла жінкам не лише брати 
участь у змаганнях, але і підтри-
мувати своїх атлетів. Тому пер-
шими черлідерами були чоловіки. 
Правда їх завданням було потіша-
ти спортсменів співом, грою на 
арфі і читанням віршів [5, 7, 8].

Черлідинг (англ. – cheer-leader), 
як вид спорту вигадали американці. 
На російську мову це слово дуже 
важко перекласти буквально: cheer 
– це вигук, крик, заклик; leader – лі-
дер. Тобто Черлідер, в перекладі на 
російську – це лідер тих, хто кри-
чить на стадіонах [5, 9, 10].

У нас прижилася назва “Групи 
підтримки спортивних команд”, 
хоча воно не відображає суті чер-
лідингу і часто трактується дуже 
широко. Головне в ідеології чер-
лідерів не в тому, що вони просто 
танцюють на стадіонах (цим цілком 
можуть займатися будь-які танцю-
вальні колективи), а в тому, що сво-
єю роботою вони повинні створити 
сприятливий морально-психологіч-
ний клімат на стадіоні [9].

Черлідери виступають не тіль-
ки перед початком футбольних, 
баскетбольних матчів або під час 
інших ігрових видів спорту, а і на 
різних важливих подіях, урочи-
стих церемоніях у школах і уні-
верситетах, військових частинах, 
і не тільки.

Аналіз фахової літератури [1, 
3, 4, 6, 9] дозволив виявити на-
прямки впливу черлідингу на ор-
ганізм людини (рис.1).

Черлідинг пропагандує здо-
ровий спосіб життя і позитивні 
стосунки між людьми – доброзич-
ливість, взаємодопомогу, взаємо-
розуміння і довіру [5, 6, 10].

Черлідинг – відноситься до 
складно-координаційних видів 
спорту, для рухової діяльності, 
яких характерні надзвичайно ви-
сокі вимоги до техніки рухів і 

спритності. В процесі тренування 
спортсменів-черлідерів форму-
ється багатющий арсенал рухових 
навиків, що відрізняються коорди-
наційною точністю і складністю. 
Іншою відмінною особливістю 
цього виду спорту є розвиток си-
лових можливостей у всіх їх най-
важливіших проявах: динамічна, 
статична і вибухова сила, швидкіс-
но-силова витривалість [4].

Виділяють різні види черлі-
дингу [9, 10] (рис. 2).

Перший клуб груп підтримки 
був організований у Нью-Джерсі 
в Прінстонському Університеті у 
1865р., там же прозвучала і перша 
кричалка. Але роком зародження 
черлідингу прийнято все ж вважа-
ти 1898р.

Спочатку черлідинг був більш 
популярний серед чоловіків. Од-

Рис.1 Схема напрямків впливу занять черлідингом

Рис. 2. Номінації черлідингу

нак, коли у зв’язку з 2-ої Світовою 
війною на фронт пішло воювати 
величезна кількість чоловіків, 
ситуація різко змінилася, тепер 
більше 90% черлідерів – жінки 
[2, 3, 9, 10].

У 30-ті роки в університетах і 
коледжах стали активно викори-
стовувати помпони, атрибут, який 
і донині є візитною карткою чер-
лідингу.

У 1976р. команда черлідерів 
Dallas Cowboy, виступивши на 
Супер Боул X, зробила перший 
крок до розвитку танцювального 
черлідингу. У 1970 р. стали актив-
но проводиться змагання з черлі-
дингу серед команд коледжів та 
середніх шкіл [2].

У 1980 р. були встановлені 
офіційні стандарти та правила 
безпеки, які забороняли деякі 
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травмонебезпечні перекиди і пі-
раміди. Змагання з черлідингу се-
ред юніорів та дорослих команд 
проводилися широко в Сполуче-
них Штатах. Цей вид спорту по-
чав розвиватися у національних 
масштабах, стали з’являтися спе-
ціальні курси і тренери з черлі-
дингу.

На сьогоднішній день більше 
3 000 000 дівчат і юнаків США 
входять до складу різних черлі-
діинг-команд. І якщо раннє захо-
плення кричалками та активною 
підтримкою спортивних команд 
вважалося простим проведенням 
часу, то тепер черлідинг стоїть на 
одному рівні з іншими спортив-
ними футбольними і баскетболь-
ними командами [2, 8].

Крім США, черлідинг отри-
мав поширення в сусідній Канаді, 
в Південній і Центральній Аме-
риці, Європі, Австралії та Новій 
Зеландії, деяких африканських і 
азіатських державах – в цілому  
– більше ніж в 40 країнах. У ба-
гатьох з них – як колись у США 
– черлідинг почався з підтримки 
команд з американського футбо-
лу, але з часом розширив програ-
му, – і став також розвиватися як 
змагальна дисципліна.

У Канаді групи підтримки з’я-
вилися в один час з американсь-
кими, але далі вони йшли трохи 
різними шляхами. У той час, як у 
США програми ускладнювалися 
за рахунок акробатичних трюків, 
у Канаді більше уваги приділяло-
ся танцювальної складової висту-
пу.

В Японії черлідинг – є обов’яз-
ковою шкільною програмою, та-
кож практикується у багатьох ко-
леджах і університетах [8, 10].

Слідом за Японією до черлі-
дерства долучилися Малайзія і 
Сінгапур.

В Європі рух черлідингу кіль-
ка відставало і розвивалося нерів-
номірно.

Великобританія – друга після 
США країна за масштабами і рів-
нем розвитку черлідингу. Перші 
групи підтримки з’явилися там на 

початку 1980-х (шість команд), на 
початку 2000-х всього за два-три 
роки число їх подвоїлося. Сьогод-
ні їх налічується вже більше 3 000 
в 105 клубах, це число продовжує 
збільшуватися швидкими темпа-
ми. Чемпіонат, який проводиться 
Британською асоціацією черлі-
дингу, став найбільшим з подіб-
них заходів за межами США [8].

В Англії черлідинг визначаєть-
ся як спортивна дисципліна, на-
рівні з легкою атлетикою і війсь-
ковим мистецтвом [8].

Франція – одна з країн, де 
черлідинг розвинений дуже сла-
бо. Прийняття цього виду спорту 
навряд передбачається у майбут-
ньому. Тут діє зовсім небагато 
черлідингових команд, але й вони 
не беруть участь у змаганнях. Як 
вважають їх тренери, вони просто 
поки не готові.

У Латинській Америці зма-
гальний черлідінг був створений 
як один з найпопулярніших і висо-
ко оплачуваних видів спорту. Піс-
ля 1985 р. тут стали проводитися 
змагання з черлідингу, а Південно-
американські команди у свою чер-
гу стали просочуватися на змаган-
ня до США. Можливо, черлідинг 
в Південній Америці і не довго іс-
нує, але він міцно там влаштував-
ся. Черлідинговие команди органі-
зовані в Чилі, Мексиці, Бразилії, 
Пуерто-Ріко, Коста-Ріка, Еквадорі, 
Болівії і Перу [8].

Таким чином, черлідинг набув 
широкого поширення у всьому 
світі.

Міжнародна Федерація Черлі-
динга (IFC), була зареєстрована у 
1998 р., з базою у м.Токіо, Японія. 
2009 рік – рік входження черлі-
дингу, як виду спорту до складу 
Олімпійських ігор. Щорік прово-
дяться: чемпіонати Азії, Чемпіо-
нат Європи і раз в два роки чемпі-
онат Світу (з 2001 р.) [9, 10].

У Росії черлідинг існує від-
носно нещодавно. Свій початок 
він отримав одночасно з появою 
у Росії американського футбо-
лу. Перша група підтримки була 
створена у 1996р. при Дитячій 

Лізі американського футболу 
(ДЛАФ). 12.02.2007р. черлідинг 
у Росії був офіційно визнаний ви-
дом спорту [2, 9].

Всеукраїнська федерація чер-
лідингу офіційно зареєстрова-
на у нашій країні 24.11.2004 р. 
22.02.2005 р. Наказом Держком-
спорту України № 419 черлідингу 
було надано статус виду спорту, 
офіційно визнаного в Україні. З 
2005 р. в Україні щороку прово-
дяться чемпіонат і Кубок України 
з черлідингу.

Всеукраїнська федерація чер-
лідингу – член Міжнародного 
черлідингового Союзу, у який 
входить 102 країн-членів: Афри-
ка – 14 країн; Америка – 25 країн; 
Азія – 19 країн; Європа – 40 кра-
їн; Австралія і Океанія – 4 країни. 
Штаб-квартира знаходиться у м. 
Мемфіс, США.

Всеукраїнська федерація чер-
лідингу – член Європейського 
черлідингового союзу (ЕCU), 
членами якого є 27 країн Євро-
пи. Штаб-квартира знаходиться у 
м. Тон, Швейцарія [5].

На чемпіонатах світу 2009-2011рр. 
(м. Орландо, США) були розігра-
ні медалі у 12 номінаціях (6 данс, 
6 чер). Україна брала участь у 3-х 
видах програми і завоювала 6 ме-
далей: 3 золоті, 1 срібну, 2 брон-
зові медалі.

У чемпіонаті Європи 2011 р. 
(м. Прага, Чехія) брали участь 20 
країн, які розіграли медалі у 12 
номінаціях (6 данс, 6 чер). Укра-
їна брала участь в 4-х видах про-
грами і завоювала 4 медалі – 2 зо-
лоті і 2 срібні (дорослі), 1 золоту і 
2 срібні медалі (юніори).

В чемпіонаті України 2012р. 
(м. Харків) брало участь 700 
спортсменів з 10 регіонів України 
і міста Києва, а також 4 регіонів 
Російської Федерації (у змаган-
нях дітей і юніорів).

З 2005 р. у Федерації підготов-
лено 2 заслужених тренера Укра-
їни, 1 заслужений майстер спор-
ту, 15 майстрів спорту України 
міжнародного класу, 54 майстер 
спорту України, а також 5 суддів 
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міжнародної категорії. 8 членам 
Федерації надано звання «Почес-
ний працівник фізичної культури 
і спорту», 6 членів Федерації на-
городжено Почесною грамотою 
Міністерства України з питань 
сім’ї, молоді і спорту [5, 7].

На звітно-виборному конгресі 
в США у 2010р. Президент Все-
української федерації черлідингу 
Ю.Крикун був обраний членом 
Виконкому ICU від Східної Єв-
ропи. Генеральній секретар Фе-
дерації Г.Андрієнко була обрана 
членом суддівського комітету 
правил.

Ймовірно, найвідоміші черлі-
дери України – команда «ReD Fo-
xes». Ця танцювальна група була 
створена ще у 2001р., задовго до 
офіційного приходу черлідингу 
до України. За 9 років команда 
брала участь у багатьох спортив-
них змаганнях. Наїбольше досяг-
нення “лісічек” – виступ на XXIX 
Олімпійських Іграх в Пекіні (Ки-
тай) [7].

Аналіз фахової літератури з 
питань проведення наукових до-
сліджень у черлідингу, дозволяє 
визначити, що даний вид рухової 
активності викликає зацікавле-
ність вчених нашої країни.

Нами були виявлені напрямки 
проведення наукових досліджень 
у черлідингу:

– вплив черлідингу на рівень 
здоров’я школярів (Т.М. Бала 
(2012));

– дослідження показників фі-
зичного розвитку школярок 8-9-
х класів під впливом вправ чер-
лідингу (Т.М. Бала, І.П. Масляк 
(2009));

– вплив вправ черлідингу на 
рівень розвитку фізичних якостей 
(сили, координаційних здібностей 
і т.ін.) (Т.М. Бала, І.П. Масляк 
(2008), (2009); Т.М. Бала (2011));

– способи оцінки фізичної, хо-
реографічної, технічної підготов-
леності (І.А. Зінченко (2010); Л.С. 
Луценко, І.А. Зінченко (2009));

– планування та організація 
тренувального процесу в черлі-
дингу (Ю.М. Іванченко (2010));

– моделювання показників фі-
зичної підготовленості (А.А. Бо-
ляк, Л.С.Луценко, І.А. Зінченко 
(2010));

– побудова річного циклу (Л.С. 
Луценко, І.А. Зінченко, О.Р. Луч-
ко, Т.В. Шепеленко (2011));

– роль та місце роботи з пом-
понами у структурі навчально-
тренувального процесу (І.А. Зін-
ченко (2009).

Таким чином, черлідинг – це 
достатньо перспективний напря-
мок організації досуга населення, 
який швидко розвивається, а та-
кож і вид спорту, якій набуває всі 
більшої популярності як у світі, 
так і у нашій країні.

Висновки
1. Аналіз науково-методич-

ної літератури вітчизняних та 
зарубіжних авторів дає підстави 
стверджувати, що черлідинг є 
частиною фізичної культури су-
спільства, може розглядатись як 
окремий напрям фізкультурної 
діяльності і, водночас, як складо-
ва системи фізичного виховання 
різних груп населення, а також 
як професійний вид спорту. Чер-
лідинг має специфічні функції, 
мету, завдання, основні ознаки, 
чинники розвитку, засоби та орга-
нізаційні форми.

2. Черлідинг – це сегмент спор-
тивної та розважальної індустрії. 
Частково у відповідь на «інтерна-
ціоналізацію» баскетболу і аме-
риканського футболу, черлідинг 
став самостійним міжнародним 
видом спорту: в таких країнах, як 
Японія, Європа, Австралія, Кана-
да і Мексика він активно розвива-
ється і процвітає.

3. Розвиток черлідингу в Укра-
їні, як і у всьому світі, має ряд 
напрямів: як вид спорту він по-
діляється на два різновиди: «чер» 
і «данс»; як різновид дозвілля 
– це групи підтримки спортивних 
команд з баскетболу, футболу, хо-
кею, пляжному волейболу та ін.

4. Наукові дослідження, які 
проводяться у черлідингу стосу-
ються як вивчення питань плану-

вання, організації, моделювання 
тренувального процесу, побудови 
річного циклу, оцінки різних сто-
рін підготовленості спортивного 
напрямку черлідингу, так і вив-
чення черлідингу як інновацій-
ного виду фізичного виховання 
різних груп населення.

Перспективи подальших до-
сліджень полягають в аналізі роз-
витку різних напрямків черлідин-
гу на Дніпропетровщині.
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